

**Резюме проекта
Политики ПАО «ГМК «Норильский никель»
в области взаимодействия с коренными малочисленными народами**

Политика в области взаимодействия с коренными малочисленными народами (далее – Политика) устанавливает требования к взаимодействию с коренными малочисленными народами Севера ПАО «ГМК «Норильский никель» (далее – Компания), регламентирует перечень и последовательность действий в различных ситуациях взаимодействия с коренными малочисленными народами или воздействия на их земли, окружающую среду, здоровье, культуру, образ жизни и промыслы. Политика устанавливает механизмы предотвращения, снижения и смягчения потенциального воздействия на коренные малочисленные народы (далее – коренные народы).

Политика состоит из двух частей – собственно политики и методики ее реализации. Данный документ является кратким изложением, полный текст проекта политики доступен для ознакомления на бумажном носителе в местных администрациях населенных пунктов Таймыра и Мурманской области, а также распространяется в электронном виде оператором проведения консультаций Межрегиональной общественной организацией «КМНСОЮЗ» и через организации коренных народов.

Политика закрепляет приверженность Компании уважению прав коренных народов в соответствии с российским законодательством и современными международными и отраслевыми стандартами. Политика носит обязательный характер для всех сотрудников Компании, ее вспомогательных и дочерних структуры, подрядчиков и субподрядчиков.

Компания применяет настоящую Политику в отношении конкретных коренных малочисленных народов Российской Федерации, а именно: ненцев, энцев, долган, нганасан и эвенков в Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном районе Красноярского края и саамов в Мурманской области. Политика распространяется также на оленеводов ненцев и коми в Мурманской области.

Политика подчеркивает стремление Компании во всей своей текущей и будущей инвестиционной и операционной деятельности избегать воздействия на коренные народы. В случаях, когда воздействие невозможно избежать, Компания будет принимать меры по минимизации и смягчению неблагоприятного воздействия на коренные народы, с особым акцентом на окружающую среду, социально-экономические, культурные, духовные сферы, здоровье и безопасность.

В основу политики заложены следующие основополагающие принципы:

- признание индивидуальных и коллективных прав коренных народов
- признание собственных приоритетов развития коренных народов
- признание уязвимости коренных народов со стороны различных факторов природного и антропогенного воздействия
- признание права коренных народов на участие в принятии решений по вопросам, которые их затрагивают
- искоренение дискриминации
- развитие равноправного уважительного диалога и долгосрочного сотрудничества с коренными народами
- выделение адекватных ресурсов на организацию взаимодействия с коренными народами.

Компания обязуется применять механизмы, предполагающие участие коренных народов в принятии решений, такие как:

Мероприятия должной осмотрительности. Компания будет проводить комплексную оценку рисков всех инвестиций и любой деятельности на территориях проживания и ведения хозяйственной деятельности коренных народов, в том числе путем проведения оценки потенциального воздействия на окружающую среду и

социокультурную сферу, приемлемым для обеих сторон образом. Перед началом деятельности, в консультациях с коренными народами, Компания будет выяснять характер и степень предполагаемого воздействия, выявлять затрагиваемые группы коренных народов и представляющие их органы и организации коренных народов.

Разработка Плана по взаимодействию с коренными народами. В случаях реализации проектов на территориях проживания и ведения хозяйственной деятельности коренных народов, Компания будет разрабатывать План по взаимодействию с коренными народами на основе оценок воздействия на окружающую среду и социокультурную сферу. План вырабатывается в консультациях с коренными народами и предлагает меры по предотвращению, сокращению и смягчению неблагоприятных воздействий, а также меры мониторинга реализации Плана и компенсации, в случае необходимости.

Применение принципа свободного, предварительного и осознанного согласия (далее – СПОС). В обстоятельствах, при которых права коренные народы могут быть существенно затронуты, Компания осуществляет планируемые инвестиции и деятельность только при условии получения СПОС соответствующих коренных народов или их сообществ. Принцип предусматривает полное и заблаговременное информирование, проведение добросовестных консультаций, учет позиции и уважение к независимо принятым решениям коренных народов. Коренные народы могут давать или не давать согласие, давать согласие на определенных условиях или отзываться его в случае невыполнения Компанией оговоренных условий.

Проведение добросовестных переговоров. Компания ведет переговоры и консультации с коренными народами, их сообществами, общинами или социальными группами, подвергающимися влиянию инвестиционной и операционной деятельности Компании. Переговоры ведутся равноправно, с уважением к традициям и системам принятия решений коренных народов. При этом внимание уделяется наращиванию знаний и возможностей коренных народов и раскрытию информации, а также предполагается возможность изменения исходных позиций сторон.

Механизм рассмотрения жалоб. Компания обеспечивает постоянную и доступную работу независимого механизма рассмотрения жалоб – омбудсмена, который формируется в консультациях с коренными народами. Механизм принимает, документирует и доносит до соответствующих подразделений Компании жалобы и рекомендации относительно реализации данной Политики, а также любой деятельности, если она затрагивает коренные народы. Механизм может предлагать Компании решения спорных ситуаций, однако окончательное решение принимает сама Компания. Механизм предполагает возможность апелляции.

Механизм распределения выгод. В консультациях с коренными народами, Компания разрабатывает Механизмы распределения выгод, включающие как компенсацию негативного воздействия, так и инвестиции в устойчивое развитие коренных народов. Политика Компании направлена на содействие устойчивому социально-экономическому развитию коренных народов в соответствии с их приоритетами. Политика регламентирует механизмы консультаций относительно заключения соглашений, оказания адресной помощи, финансовой и технической поддержки сообществ, общин, малых предприятий и организаций коренных народов. Политика дает основу для оказания Компанией помощи в наращивании потенциала сообществ, общин и организаций коренных народов в тех областях, которые они считают наиболее актуальными.

Мониторинг, отчетность и аудит. Компания в консультациях с коренными народами организует периодический независимый мониторинг и оценку реализации настоящей Политики.